無錫山根



编辑 梁国利

挖掘城市角落打造独特秋景、科技赋能升级研学游、多元产品塑造康养之城形象……

解锁锡城秋韵的N种打开方式

秋色,不止似锦的繁花

秋天的无锡,像打翻了大自然的调 色盘。从繁密馥郁的金桂,到清丽高雅 的菊花,从饱满灿烂的向日葵到如烟似 零的粉黛草, 音相绽放的秋花秋草全方 位俘获着游客的心。微博平台上,仅"无 锡的桂花终于开了"这一个话题就有近 96万次阅读量。就连一些小众赏花地 也告别了低调,成了爱花人士追逐的热

景区配套推出的活动与文创产品更 是将这波"追花热"推向高潮。在惠山古 镇购买赏秋套票,既可打卡寄畅园的秋 色,还能领取桂花茶,获得视觉、味觉的 双重享受;梅园适时上新桂花拿铁等系 列产品,锁住秋天的味道;拈花湾推出华 服免费体验活动,游客可以身着汉服,在 漫山遍野的硫华菊中拍照留影。

不过,在无锡市旅游业协会顾问王 洁平看来,除了似锦的繁花,无锡动人的 秋色还蕴藏在这座城市的角角落落,"斗 山独特的'矮脚雾',蠡湖的水天一色,贡 湖湾湿地公园中乌桕、榉树、鸡爪槭等树 种变色,形成层林尽染的景观,都是秋天 独特的景观,可以量身打造文旅产品。 比如在斗山可以提供汉服租赁,让游客 身着传统服饰,在云雾缭绕的茶园间品 清茶、抚古琴,或者激请艺术家以贡湖湾

坐在碎金满缀的桂花树下,甜香中轻啜一口咖啡;在稻浪滚滚的金色海洋 里俯身挥镰,结结实实地体会丰收的滋味;在拈花湾的疗愈能量市集中,找回 身心平衡的节奏……金秋时节,浓墨重彩的秋色与恰到好处的凉意吸引着人 们步出家门,寻找秋日不同的打开方式。如何通过产品的开发、场景的焕新、 科技的赋能,让无锡"宜游、宜居、宜生活"的城市特质更加深入人心?

的落叶、树枝为材料,创作大地艺术作 品,增加景观的艺术性和互动性。'

科技+农耕,提升研学含金量

秋日阳山,弥漫着泥土芬芳的田野 里正上演一出"挖呀挖呀挖"——孩子们 撸起袖子,手握小铲翻开土层,寻找红薯 圆滚滚的身影。最近每个周末,这里都 会迎来近二十组家庭参与"土地寻宝"研 学活动。家长赵先生说:"现在的孩子离 土地太远了。在这里,她不仅学会了辨 认作物,更重要的是体会到了'春华秋

类似的研学活动在无锡不断上演。 在花星球,孩子们亲手采摘洛神花,经过 清洗、去核,制作成手工窑炉披萨与洛神 花果酱;在梅园,孩子们将切好的南瓜片 放入竹匾,将成串的豆角挂上竹竿,体验 晒秋的乐趣;在三国水浒城今年新推出 的宋式农耕项目中,学生们通过五谷祭 天仪式、筛种选优、水车灌溉、犁耕实操 等环节,沉浸式感受古代农人的日常。

有业内人士指出,秋季研学活动可 以打破"下地干活"的传统农耕模式,融 入更多科技元素,提升体验的含金量。 比如,锡山国家农业园的稻田研学,除了 水稻收割、脱粒等农作环节,还有科研人 员带领孩子在水稻育种实验室中,近距 离观察水稻种子的细微形态,探索其生 长奥秘。"无锡的农业逐步迈向智慧化、 数字化,完全可以将无人机技术融入研 学课程,让学生在专业人员的指导下学 习规划航线,操作无人机对农田进行航 拍,采集作物长势影像,用科技点亮文旅

【 康养,撬动"情绪经济"新空间 _

五感正念冥想、真美妙情绪流动音 乐会、芳香疗愈瑜伽、心流能量画…… 11月7日至9日, 拈花湾邀请近40位疗

愈导师,以疗愈工作坊、深度体验、疗愈 表演、文化展演等形式,开启一场疗愈之 旅。相关负责人说:"我们不仅要提供传 统的风景观光,还要创造一个能让游客 放下浮躁与焦虑,在不慌不忙中好好生 活的场域,只有与人产生情感连接与价 值共鸣的体验,才具有长久的生命力。

"忙了大半年,到了该放慢脚步、放 松身心的时候了。"社交平台上一位网友 的感言道出了大家的心声。洞察到大众 情绪点的文旅行业纷纷上线"康养"主题 产品。无锡国旅、无锡中旅、江苏康辉等 我市8家重点旅行社推出秋冬季适老康 养路线,窑湖小镇打造"慢窑生活季",用 "云上小火车"、草坪音乐会、诗词互动等 让"山里的日子慢下来"

"打造高品质旅游度假目的地的关 键点之一就是创造情绪价值。通过体验 型产品、亲客型服务、特色化供给、社交 化场景,为游客提供情绪价值,激发情感 共鸣,将'情绪价值'转化为'经济价 值'。"王洁平说,在这个意义上,无锡可 以从打造鲜明的主题入手,塑造秋季康 养之城的形象。"比如围绕'锡式秋韵,静 养身心'开发'山水禅修之旅''田园疗愈 之旅''古镇慢活之旅'等主题路线,内容 包含住宿、健康餐饮、定制化养生课程以 及周边景区的慢游。同时,将秋季特色 农产品如菊花、芋头、湖鲜等融入餐饮体 系,创新研发'秋日养生宴'。"(黄梦羽)

两处"烦心地" 变身村民"暖心乐园"



"每天晚上村民们成群结队地 来这里散步,大家都赞不绝口。"提 起村中防洪沟渠的变化,新建镇闸 上村南野田自然村村民脸上洋溢 着满满幸福感。一条长260米的 沟渠路经过近半年改造,"变身"兼 具灌溉功能与景观价值的幸福路, 成为村民家门口的暖心工程。

据了解,这条沟渠曾是南野田 自然村重要的防洪灌溉通道,尽管 灌溉功能已逐渐弱化,但仍肩负着 防洪排水职责。由于长期缺乏维 护,沟渠存在安全隐患,两侧狭窄 的步道也影响村民出行。

村民代表将改造诉求反映至村

委会后,闸上村迅速联动镇里多个 部门,启动了改诰工程。闸上村工 作人员介绍,结合无锡市特色田园 乡村建设,改造过程中,他们采用水 泥钢筋混凝土盖板将沟渠整体覆 盖,浇筑上混凝土,使沟渠两侧连成 一体,形成宽约3.2米的人行步道。 同时,路面摊铺彩色沥青并绘制彩

绘图案,保留了两侧原有的景观树,

本报讯 近日,无锡地铁全线网

拆卸螺丝、检查、除尘、测温……

136 组列车启动"秋检",对车辆线

路、高压设备、空调系统、供暖设施全

面检修,排查设备隐患,重点部位"补

钙加锌",为秋冬季行车安全与乘客

4日上午9时,地铁西漳车辆段里,车

辆检修人员戴嘉棋正手持除尘仪忙

碌着,"地铁列车的供暖方式是通过

座椅下方的电加热器提温,这里也是

冬季列车的'取暖神器'。一辆列车

有80个电加热器,以地铁3号线为

例,全线列车共有约2240个供暖点

位,今天要完成3号线两节车厢电加

调新风系统功能也备受关注。在车

辆段里,检修人员爬上车厢顶部,将

新风设备逐一拆卸、取出,深度清洗

消毒后,再进行功能检测。检修人员

介绍,每辆列车配备12台空调机组

及72张滤网,"秋检"时,这些空调机

组将全部"洗一遍澡"。此外,列车每

秋冬季节流感频发,地铁车厢空

温暖出行保驾护航。

热设备的测试检修。'

既节约了成本,又美化了环境。

"问需干民、按需改造",让每 一分投入都花在村民心坎上。近 年来,新建镇以"小切口"解决"大 民生",让村民家门口的每一处变 化,都成为幸福生活的注脚

在新建镇南塘村泉桥自然村 泉桥河畔,由健身广场与环河步道 构成的"健身乐园"成为村民的热 门打卡地。泉桥自然村属于南塘 村较大的街边村,常住人口逾300 人,村里缺乏公共活动空间。此 前,村民只能在车流密集的镇区华 亚大道延伸段散步,但人车混行、 两旁企业集中,存在安全风险。村 民提出诉求后,村委会经实地调 研,结合江苏省宜居宜业和美乡村 建设,合理规划"健身乐园"

项目选址定于村内泉桥河沿 岸,但河岸边既有村民搭建的旧房, 也有开垦的菜地,成为建设"拦路 虎"。为此,村干部通过入户走访、 政策宣讲,赢得群众支持。为打造 舒心宜人、赏心悦目的健身环境,南 塘村还对泉桥河进行清淤疏浚,对 河岸进行驳岸修缮,设置护栏、安装 路灯,在健身步道上摊铺彩色弹性 沥青,并在村中配套新建了健身广 场、公厕。如今,昔日的"烦心河岸" 也蝶变为"活力客厅"。

晚"回家"进入车辆段后,也会进行室

内深度清洁消杀,确保秋冬季刚车运

车侧、车下关键部位全覆盖扫描,精准

捕捉线缆破损、部件松动等隐蔽问题,

实现故障识别预警,在检修作业区,一

台挥动"手臂"的机器人格外显眼。无

锡地铁运营公司相关人士介绍,此次

"秋检"引进智能巡检机器人,搭配

360度动态图像检测系统作为辅助,

对线网列车进行精准检修;此外,还同

步运用车辆智能运维平台实现"状态

修",在列车日常运行时实时追踪空调

系统、车门系统及控制系统的运行数

据,帮助检修人员提前排查故障隐患。

备柜逐一排查,对线路虚接、破损老

化等问题及时处理,并对电气箱内部

除尘,保障设备在冬季运行中散热良

完成,此后,线网列车将陆续调试至

好、状态稳定。

秋冬运营模式。

此次"秋检"同步对车厢电气设

据悉,"秋检"预计本月中旬全部

(孙倩茹)

自主导航、高清成像设备对车顶、

行高效、车厢整洁清新。

锡图服务再升级

本报讯 眼下,无锡市图书馆开馆 110周年系列活动正在进行中。每天,前 来锡图参观特色文献展、体验数字阅读、享 受优质借阅服务的读者络绎不绝。记者获 悉,锡图以此次活动为契机,不仅上新数字 阅读体验,展示数字阅读神器,还升级了 "新书直借"服务,推介"读者荐购"服务,向 读者发出共建邀请。

走进锡图一楼大厅的数字资源服务推 介区,科技感十足,每一款设备都在重新定 义"阅读"的方式。"不用手动找,只要跟它 聊天,就能得到一份专属书单。""我试试, 给我推荐几本适合通勤时的轻松读物。"在 工作人员的引导下,读者小朱开始了与"新 语听书"的人机对话。工作人员介绍,新语 听书AI一体机自带大模型深度理解能力, 能精准捕捉读者需求,为其推荐匹配书籍, 还能围绕关键词生成个性化书单。

现场,听书太空舱吸引了不少读者前 来体验。它集听书设备与休闲沙发于一 体,内置1.5万小时、5万集有声资源,分少 年版、综合版、老年版,能满足全年龄段阅 读需求。锡图展示的一款桌面借阅机提供 24小时自助服务。借阅机内置海量数字 图书和多媒体资源,用手机扫描二维码,就 能把电子书"装"进口袋。智能问答机器人 更成了读者借书的好帮手,让它帮忙检索 书籍、推荐图书,它都能给出精准解答。

除了现场体验,锡图还准备了"云端"免 费电子资源,不用到馆,随时随地都享受阅读 乐趣。打开锡图微信公众号,点击"悦·听' 板块,有文学、历史、科普、育儿、戏曲等多个 领域的有声书资源,汇聚了数万本电子书。

"写论文、做研究、查专业文献都能用 到。"工作人员介绍,通过无锡市图书馆的数 字图书馆,能免费下载CNKI(中国知网)论 文,轻松获取优质学术资源,备受读者欢迎。

此次,锡图升级了"新书直借"服务, 直至12月,直借新书额度调至3册/月。 新书直借点位于锡图一楼的千钟书坊和 无锡图书中心。读者选好图书,无须付 款,凭借阅证现场办理借阅手续即可借 走。读者还可通过锡图官网、公众号以及 各借阅室的荐购图书登记表参与"读者荐 购",只要符合荐购规则,锡图都将优先采 购。此外,锡图诚邀读者参与"文献捐 赠",该馆长期面向社会征集反映无锡政 治经济、风土人情、人物生平等方面的地 方文献或个人著作,不断充实地方文库, 共同延续城市文脉。 (张月)

江苏(无锡)游艇产业高质量发展启航活动举行

湖湾水上休闲消费业态再上新

本报讯 湖湾水上休闲消费业 态再上新! 6日,"太湖逐浪・艇动 未来"江苏(无锡)游艇产业高质量 发展启航活动在滨湖区举行,现场 一批重磅产业项目集中签约落地。

作为长三角文旅版图的重要节 点,滨湖区不仅坐拥太湖、蠡湖两大 核心水域,更汇聚了全市近90%的 文旅资源。这份得天独厚的自然禀 赋,既为游艇产业发展筑牢了生态 基底,也让水上旅游与水上运动成 为当地文旅产业升级的关键抓手。

在制造端,无锡东方高速艇、无 锡东方船研高性能船艇工程等一批

本报讯 "得分!""好球!"11月6

日,无锡惠爱实验学校新校区内欢呼声

此起彼伏。"洲际杯"2025年全国残疾

青少年五人制棒球锦标赛正式开赛。

来自全国的近250名残疾青少年,组成

33支队伍,以棒球为媒,在无锡展开了

注,手握棒球俯身拍出、灵活跑动。听

障选手们通过手语交流,彼此鼓励、击

掌相庆。据了解,五人制棒球采用手

击方式,安全性高、趣味性强,对场地

要求较低,适合残疾青少年参与。

赛场上,少年们身姿矫健、神情专

一场关于勇气、协作与智慧的较量。



大型电动游船"屿见77"成功开 建。在创新端,山水东路沿线集聚 了江南大学、东南大学无锡校区、 702所、607所等优质科研资源,为 产业创新提供硬核支撑。在市场 端,环太湖城市帆船联赛等赛事连 续多年举办,蠡湖水上运动基地获 评国家体育旅游示范基地,积累了 深厚的市场底蕴。

活动现场,无锡市游艇产业发 展联盟合作企业正式授牌。由滨湖 区应急管理局、无锡蓝天救援队与 无锡太湖山水游艇俱乐部共建的 "无锡市太湖水上救援训练基地"同

平台搭建之外,一批精准对接 的产业合作项目也完成签约。现 场,山水城与庞巴迪文旅有限公司、 无锡太湖山水游艇俱乐部与青训中

全国残疾青少年五人制棒球锦标赛在锡开赛

惠爱实验学校学生纪忆文参加听障初

中组比赛,她表示,赛前队员们进行了

系统训练,不断打磨技术,但比夺冠更

重要的是享受比赛中的每个瞬间。无

锡市阳光特殊教育学校(无锡市儿童

福利院)副校长金峰带领着全国首支

来自儿童福利机构的五人制棒球队亮

相。她介绍:"我们9名队员残疾类型

不同,训练难度很大,但从3月训练至

今,孩子们都实现了巨大突破。他们

近年来,无锡通过打造"有爱无

变得更自信、更懂团结了。"

无锡有多所学校积极组队参赛。

苏省无锡交通高等职

滨湖水上游的热度持续攀升。 未来,滨湖区还将深化"体育+旅 游"融合发展模式,持续释放产业叠 加效应,打造"四季皆宜、全民共享" 的高品质水上休闲旅游目的地,并 继续开拓"太湖揽胜"水上游航线, 使其成为展现"太湖明珠"魅力的核

业技术学校与无锡太湖山水游艇俱

乐部达成校企合作,将定向为游艇

产业输送专业人才。无锡太湖山水

俱乐部还与五家本地骨干旅行社签

约,共同开拓"游艇+旅游"市场,让

更多人体验太湖水上运动的独特魅

底图 6日上午,2025 庞巴迪 BRP玩水踏浪赛全国总决赛在无锡 太湖山水游艇俱乐部举行。庞巴迪 BRP玩水踏浪赛是今夏席卷全国的 顶级玩水赛事嘉年华。水上运动行 业从传统观光娱乐向"高端赛事+大 众体验"模式升级,其中,"锡产"游 船已在全国打响名号,成为行业内 亮眼的"无锡名片"。图为当日比赛 现场。 (李一芳 摄)

碍"的校园环境、实施"阳光体育+"课

程体系、推进特殊教育与职业教育融

合、创新实施"助人自助"项目等一系

列举措,助力每个孩子实现自身价值、

流与育人的良机。"无锡惠爱实验学

校负责人表示,残疾学生不能关起门

来教,需要这样大型、规范的赛事作

为展示平台,让社会看到学生团结协

作、绽放自信的模样以及各校育人的

成果,也推动社会大众刷新对残障群

"这不仅是一场比赛,更是一次交

书写精彩人生。

体的认知。

无锡中央车站快递综合服务平台启用

大闸蟹"活鲜速达"客运专线开通

无锡地铁全面启动"秋检"

本报讯 游客入站后大包小件 无须再手提肩背,真正解放双手轻松 游;大闸蟹等农产品则可"搭乘"客运 专线,在最短时间内新鲜抵达消费者 手中。11月5日,无锡中央车站快 递综合服务平台正式启动,区域快件 中转时效由原来的12小时压缩至6 小时。当天还同步开通了大闸蟹"活 鲜速达"客运专线。

走进无锡汽车客运站候车大厅, 蓝色的"锡邮寄"快递服务平台格外显 眼。旅客罗先生将购买的无锡特产寄 往上海,平台整合了快递收寄、包装等 功能,整个过程很顺畅。市邮政管理 局市场监管处人士介绍,针对不同旅 客需求痛点,平台推出了"随手寄""特 产寄""务工寄"等便民寄递服务,由快 递企业配备了7名客服人员,15名分 拣人员和56名派送专员,可满足旅客 "即到即寄、即收即取"需求。

平台的便利依托于楼上寄件、楼

下运输的高效闭环运输链。设于地 下2层的中通快递分拣仓配置了自动 化分拣系统和安检机,设有160个分 拣格口,服务范围覆盖梁溪区、惠山 区及新吴区部分区域,日均快递操作 量约3.5万票,峰值处理能力可达每 小时7000票快件。分拣仓紧邻客运 汽车站,工作人员可一站式将分拣好 的快件装袋、装车。"市区极速达"承 诺4小时内送达核心市区,"乡镇直达 专线"依托每日200个直达客运班

次,让快件到达时效提升一倍以上。 大闸蟹"活鲜速达"客运专线也于 当天首发,首批70箱大闸蟹发往南通 海安。"目前业务主要面向省内城市, 从无锡装车到目的地签收,最快2小 时可达。"无锡客运集团有限公司人士 介绍,专线依托客运车辆的发车时间 灵活调度,每日根据订单量安排2一3 个班次,还可用于其他时令生鲜的寄 (周茗芳、见习记者 汤蕾) 说。

着力打造市场化法治化国际化一流营商环境

(上接第1版)深化同京津冀、长三角、 长江经济带等区域合作,深度融入共 建"一带一路",在推进高水平对外开 放中发挥牵引作用。生态是海南一大 优势,要守护好这份家底,坚持陆海统 筹,持续抓好突出环境问题整治,高质 量建设国家生态文明试验区。加强普 惠性、基础性、兜底性民生建设,解决 好人民群众急难愁盼问题,扎实推进 共同富裕。

习近平强调,越是扩大开放,越要

统筹发展和安全,牢牢守住安全底 线。要科学有序安排开放节奏和进 度,加强风险识别和防范,稳扎稳打、 步步为营。

习近平指出,要以永远在路上的 清醒和坚定推进全面从严治党,巩固 深入贯彻中央八项规定精神学习教育 成果,努力营造风清气正的政治生 态。完善一体推进不敢腐、不能腐、不 想腐工作机制,着力铲除腐败滋生的 土壤和条件。要引导各级干部在遵规

守纪前提下敢于担当、善于作为,用扎 实奋斗创造经得起实践和历史检验的 工作业绩。

习近平强调,当前海南要紧盯"海 鸥"台风走势,完善有关措施,切实做 好防范和应急处置工作,确保把损失 降到最低。

中共中央政治局常委、中央办公 厅主任蔡奇出席汇报会。

何立峰及中央和国家机关有关部 门、海南省负责同志参加汇报会。

量子赛道,"无锡芯光"点亮未来

(上接第1版)单台具备超100量子比 特的张量网络,在化学、生物、金融等 领域可将复杂问题求解效率提升千倍 以上。两者联合开发的混合智算解决 方案把量子计算嵌入经典计算流程, 为千行百业提供强大的新型算力支 撑,已在航空航天、生物医药、金融科 技等领域实现示范应用。

"未来,我们将推动光量子芯片进 入百万量子比特的通用量子计算时 代,让算力像水电一样普惠。"金贤敏 表示,面向国家重大战略需求, CHIPX将与图灵量子、上海交通大学 携手持续深化"技术+平台+生态"布 局,引领光量子产业变革,以硬核科技 赋能高质量发展、塑造国家未来竞争

(朱冬娅)

(陈春贤)

(上接第1版)专注于星上核心部件研发 生产、卫星物联网运营业务的国家级高新 技术企业微联星智在现场翘首以盼,副总 经理张烨表示,公司2024年已完成C轮 融资,目前星座建设上,通信频谱的协调 仍是最大堵点,仍需要大量资金投入强化 基础建设,抢占新赛道。大会上,微联星 智如愿与锡创投达成合作,是国联集团现 场集中签约的项目之一

会上还签约了一批重大基金合作项 目。据悉,今年国联集团完成投资项目 394个,投资总规模620亿元,重点覆盖 生物医药、集成电路、先进制造、双碳节 能、人工智能等领域,合作新设基金89 支,基金总规模342亿元,招引28个项目 落地无锡,投资总规模达178亿元。

大会是全球资本汇聚、交流合作的 "舞台",更是为无锡嫁接新质生产力、注 入发展活水的"桥梁"。"在'全球大会'的 共识下,我们应把目光聚焦到更具体、更 具实践价值的区域战场。"新浪财经CEO

邓庆旭直言。无锡国联发展(集团)有限 公司董事局主席许可在会上言简意赅:

汇聚全球资本,"投"向发展"可持续"

"开辟区域共享的新蓝图!" 近年来,无锡持续完善多层次资本 市场服务体系,提升多元化创业投资发 展环境,打造了尚贤湖基金PARK等创 投集聚区,推动无锡成为金融产业融合 发展的典范城市。目前全市A股上市企 业总数达125家,全国第七位,私募股权 基金总规模达850亿美元,股权投资活 跃度全国前十。历经20余年发展,国联 集团总资产超3300亿元,年营业收入达 到280亿元。去年,国联证券和民生证 券实现并购重组,通过整合资源打造了 "第二增长曲线"。这场大会也是无锡以 "一域之光"为全局添彩的金融创新实践

大会现场,无锡产业招商地图发 布。国联集团生态联盟正式启动,汇聚 包括华为、阿斯利康、中金资本等在内 的全球顶尖企业与机构,旨在共同打造

"资本驱动、产业协同、服务赋能"的协 同生态体系,为未来创新发展注入最强

两个月前来到无锡考察走访企业项 目的松禾资本再度出现在了大会上。这 家来自深圳的资本为何如此关注无锡市 场,松禾资本合伙管理人冯华表示:"新时 代下,投资领域不断'收窄',我们对企业 的评定也趋于专业化,无锡拥有最具活力 的企业群体,贡献了众多国产替代方案, 拥有众多让人看好的'种子选手'。"此前, 松禾资本与无锡当地企业就已有多方面

会议间隙,刚刚在台上与锡创投签完 新一轮投资合作的华太极光总裁于仁炎 快步走出会场。"去年在首届投资人大会 上签下的项目已完全落地。"他表示,紧抓 大会"黄金期",他和某产业资本投资机构 相约见面。会议厅外,供合作交流所布设 的几十张"小圆桌"旁已是座无虚席。

(韩依纯)